

坐赏“最美梧桐路”

清水塘路法国梧桐树下新设环保座椅成居民“幸福座”

长沙晚报12月3日讯(全媒体记者 李卓)

“今朝霜重东门路,照横塘半天残月……”吟诵着毛泽东题赠爱妻杨开慧的《贺新郎·别友》,坐着法国梧桐叶落撒下一树碎金……来长沙“最美梧桐路”观赏如此诗美美景,不用再行色匆匆,请“上座”慢慢看!3日,开福区清水塘街道清水塘社区为清水塘路长沙党史馆沿线新设环保便民观景座。小小的六席座位,解决了这段最美景观带无座休憩赏景的难题。

上海市中心徐汇、静安、黄浦、长宁等4个历史文化风貌区,因法国梧桐夹道、精致洋房和丰富历史建筑集聚,而被网友昵称为上海“梧桐区”。在小红书等社交媒体上,长沙这条南起八一路、北止营盘东路的清水塘路,全长虽仅500米,但一路连缀起清水塘毛泽东、杨开慧旧居,百年名校长沙市一中,沿路遍植粗可怀抱的参天法国梧桐树,夏天绿荫蔽日,秋冬落叶如金,

被网友们热情赞为长沙“最美梧桐路”。

“最美梧桐路”亦有美中不足。“每次来这里赏景拍照,从长沙党史馆的通透式围墙看满园花木,都只能站着,或坐在路边街基上,既累又不安全。”当地居民刘维告诉记者,本地居民尤其老人出门到这里散步观景,却没处歇脚;外地游客慕名拖着拉杆箱来打卡,没地方坐下来喝杯咖啡,很不方便。尤其是清水塘路南段东侧沿长沙党史馆通透式围墙路段,短短228米街景最吸引人,适合闲坐细品,却没有设置公共座椅。

清水塘社区工作人员在日常走访和网格群里频频收到居民呼声,希望为这段“最美梧桐街”最美景观添座椅。社区党委迅速行动,主动对接共建单位——湖南省公路事务中心和长沙市委党史研究室。在清水塘街道召开的党建联席会上,三方一拍即合,决定共同出资推进“便民座椅加装项目”。

社区工作人员多次现场勘察,摸清大家平时活动偏爱位置、路线,反复商量,确定了既方便又安全的方案。选座椅也颇费心思:要选防腐木材质椅子牢固耐用、好维护打理,坐着舒服,同时还能占用人行道。最终选择在几棵主干粗直的大树外围安装圆形围树椅,鲜亮的6组橘色环保木椅环绕树木而设,坐着既舒适方便又不占道,成为树影婆娑的梧桐街上一道亮丽的风景。

“带孙子出来玩,老小走累了有地方歇真好。”坐在新座椅上晒太阳的李娭毑和老街坊开心地说,坐着看风景,家门口比逛景区还韵味。小小观景椅,承载满满民生关怀。清水塘社区负责人表示,将继续用好党建共建平台,紧盯日常生活中的“急难愁盼”,提供更多接地气、冒热气的服务,带来家门口“摸得着的幸福”“看得见的温暖”。



扫码看视频
长沙“最美梧桐路”
添便民观景座



“最美梧桐路”上,鲜亮的橘色环保木椅成为一道风景。
长沙晚报全媒体记者 李卓 摄



初冬限定! 国庆巷银杏金黄

位于开福区国庆新村的国庆巷,小巷两侧银杏树绽放金黄,落叶铺地,与老街的市井烟火交织成一幅温暖而浪漫的画面。每年初冬时节,这幅美景都会如期而至,吸引众多游人前来打卡拍照。
长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

中小学假期“新配方”,是教育破局还是新负担?

春假、秋假、雪假,核心价值在于“重构学习时空”,需多方协同破局



12月3日,吉林省面向全省义务教育阶段学生设立的“冰雪假期”正式开启。新华社发

为何而设 不只是“多放几天假”

有了寒暑假,为何还要专门设置“春秋假”?这背后是教育理念、家庭需求与社会发展的多重考量。

其实,“春秋假”并不算新事物。2004年,杭州开始推行“春秋假”。21年过去,带着孩子“春秋出行”成为许多杭州家庭的选择。“80后”家长谢思语利用错峰出行,带着一双儿女游遍北京、内蒙古、海南、云南、重庆等地。

她算了一笔账,避开寒暑假全国出游高峰,每次仅机票就能省2000多元。

杭州市教育局相关负责人表示,实施“春秋假”制度,首先是减轻中小学生的学业负担,其次是让学生在学习中能有一个休息调整的时间,更多的是希望孩子们走出课堂,领略祖国的名山大川。

据介绍,杭州市教育局曾进行多年调查研究,发现春季、秋季是青少年长身体的关键时期,充分休息可以助力生长激素分泌、促进骨骼生长。春秋两季气候宜人,也是亲近自然,又能培养爱国情怀。”宋先生表示,让孩子在行走中读懂课本,比单纯游览更有意义。

远在新疆阿勒泰地区的中学生马铭泽接受媒体采访时表示,“平时只能在周末来滑雪,这次有了专门的假期,同学们都很兴奋。”

更多暂未实行“春秋假”的网友们,则在各大社交媒体喊话,“别人家的学校从来没让人失望”“希望赶紧落地”。

尽管长沙暂未实行“春秋假”,但

假期来了 南北各异的“新配方”

“春秋假”是指在春季和秋季学期中,为中小学生增设有别于寒暑假的短假期。

今年3月,中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》明确提出,鼓励有条件的地区结合实际设置中小学春秋假。9月,商务部等9部门发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》,在放假总天数和教学时间总量保持不变的情况下,鼓励有条件的地方,探索设置中小学春秋假。

政策一出,立即引起社会热议,部分地区开始探索。浙江省11个地级市发布中小学春秋假制度实施方案,广东、四川、湖北、湖南等地也纷纷落地。

新假期落地,最先感受到变化的是孩子和家长。

“我们几个妈妈组团带着孩子一起游长隆,出行、住宿都比暑假划算,关键还不用排长队。”得知孩子放“秋假”,衡阳南岳区的李女士赶紧向单位申请了年假,开启一段亲子之旅。家长宋先生策划了一次“跟着课本旅行”的探索,带着孩子在井冈山探访八角楼,追寻“朱德的扁担”故事。“书本上学的历史,现在亲身感受,既能亲近自然,又能培养爱国情怀。”宋先生表示,让孩子在行走中读懂课本,比单纯游览更有意义。

远在新疆阿勒泰地区的中学生马铭泽接受媒体采访时表示,“平时只能在周末来滑雪,这次有了专门的假期,同学们都很兴奋。”

更多暂未实行“春秋假”的网友们,则在各大社交媒体喊话,“别人家的学校从来没让人失望”“希望赶紧落地”。

尽管长沙暂未实行“春秋假”,但

破局困境 多方合力方能“灵”

尽管“春秋假”让学生欢呼雀跃,记者调查发现,仍有一些问题等待破解。

“学生放假,家长不休”成为争议的焦点。长沙的刘女士是一名银行职员,她直言:“单位请假不容易,短短几天假期,不可能每天都陪着孩子。”双职工家庭放假期间孩子无人陪伴,一些学生的假期无奈变成“补习黄金周”“电子保姆陪伴周”。

影响教学进度也是另一重担忧。长沙一名初一班主任苦恼地说:“临近假期不少学生的心就已飞向远方,放假回来收心又要调整几天,来来回回半个月被耽误了。”

更有家长担心,“春秋假”占用寒暑假时间,“寒假本来就很短,而夏天长沙又太热,缩短暑假提前开学孩子也受不了。”

如何让假期“新配方”真正见效,单靠学校一纸通知远远不够。

政策协同是基础。提升社会整体休假福利,使学生与家长假期同步,才能让假期真正落地。值得一提的是,在中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》中,中小学“春秋假”放在了“保障休息休假权益”章节内,和“严格落实带薪年休假制度”“实现弹性错峰休假”“不得违法延长劳动者工作时间”等并列。在制度上推动带薪休假和福利旅游对接,鼓励更多家长根据工作安排自行选择休假时机,与学生“春秋假”相辅相成,避免休假集中在寒暑假。

个性化托管要跟上。面对双职工家庭“看护难”痛点,各地也在尝试免费托管服务。如衡阳南岳区一些小学的托管聚焦“实践+素养”,除作业辅导外,还设置手工、自然观察、社区志愿服务等特色活动;

杭州从今年“春假”开始全面推进托管服务,学校通过免费的体育、文艺、科技等活动,让学生得到更多实践机会。

社会资源整合是关键。此次实行“秋假”时,衡阳南岳区委、区政府明确要求,区内图书馆、文化馆等社会资源应向学生公益性开放。“雪假”期间,新疆阿勒泰市各大滑雪场为学生推出门票减免、雪具租赁优惠等政策,市区公交车对学生全程免费,全方位降低出行成本。浙江众多景区推出“秋假专属免费游”,优惠覆盖整个11月;在四川,成都青城山都江堰景区面向全国中小学生免票。

无论是南方的“秋假”还是北方的“雪假”,核心价值在于“重构学习时空”,将广阔天地变成“行走的课堂”,让教育回归到“育人”的本质,只有多方协同破局,假期“新配方”才能真的“灵起来”。

从新闻触动到践行承诺

浏阳七旬老人捐献眼角膜,妻子带乡亲加入捐献行列

长沙晚报12月3日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 杨丽红 潘爱华)

“如果不是捐献者无私捐献出珍贵的眼角膜,让我幸运地接受了角膜移植手术,我的余生将在黑暗中度过。”3日,来自株洲的谭先生完成角膜移植后再次进行视力复查时,脸上露出了久违的笑容。这段时间他一直受到角膜感染穿孔的困扰,几经辗转后,终于因为一位老人的大爱重见光明。这位心怀大爱的老人就是浏阳市集里街道的杨特益,76岁的他因病去世后捐献眼角膜和遗体,帮助两名眼疾患者重见光明。

夫妻俩一同成为捐献志愿者

2025年11月15日下午,浏阳市集里街道76岁的杨特益老人因脑梗离世,其家人遵照杨老人生前心愿积极联系接收单位。

随后,中南大学湘雅医学院及长沙爱尔眼库工作人员第一时间赶往杨特益老人的家中办理捐献,在庄严肃穆的三鞠躬后顺利完成眼角膜捐献及遗体交接。

杨特益1948年出生于湘潭,成家后定居于浏阳,从事矿业工作,与妻子陈春桃恩爱有加,并育有一儿一女。如今儿女也已

各自成家,对父母孝顺有加。

杨特益2004年退休后,喜欢看新闻,看到一些关于遗体器官的故事时内心触动很大,心里也有了成为眼角膜和遗体捐献志愿者的想法,于是和妻子陈春桃商量。陈春桃最了解也最理解丈夫,成为第一个支持杨特益的家人,并愿意跟丈夫一起登记成为遗体器官捐献志愿者。

2019年6月18日,在取得儿女的支持后,夫妻俩一同来到浏阳市红十字会,办理了遗体和眼角膜捐献登记。

丈夫实现承诺,助两人重见光明

2025年11月15日,杨特益

因病去世后,儿子杨先生强压悲痛配合工作人员办理捐献手续。杨先生哽咽着说:“我父亲有捐献的想法,我们其实一点儿也不意外。他本来就是一个善良、热心肠的好人,在我很小的时候,他单位上有个同事的家人生病住院了,他第一个带头捐款。所以,我很支持他捐献的决定,也很想帮他完成这个心愿。”

陈春桃坚定地在丈夫杨特益的“遗体角膜捐献确认表”上签下了自己的名字,她道:“我以后不但要跟老杨一样捐献遗体和眼角膜,还会发动身边的朋友也加入这个大家庭。这是一件非常有意义的事情,既可以帮助医学研究,又能够让别人重见光明,何乐而不为呢?”

11月15日晚,中南大学湘雅医学院的工作人员将杨

特益的遗体送上接送专车,一家人再也忍不住泪水和悲痛,目送着已经成为“大体老师”的杨特益缓缓离开。

经长沙爱尔眼库实验室评估,杨特益捐献的两枚眼角膜质量优秀,符合移植要求。11月18日、11月19日,杨特益捐献的眼角膜分别帮助一位“角膜穿孔”患者和一位“角膜内皮失代偿”患者重见光明。

12月1日,在杨特益完成遗体和眼角膜捐献的第16天,妻子陈春桃带着两位想要加入遗体器官捐献行列的乡亲,专门来到浏阳市红十字会办理捐献登记。爱的传递,如同一股无形的力量,让这个世界变得更加温暖。

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

为方便全省普通高中学生备考,3日,湖南省教育考试院发布《湖南省普通高中学业水平选择性考试试卷结构(2025年修订)》,对各科试卷结构进行修订,从2026年开始实施。

思想政治科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,卷面满分100分。试题分为选择题共16题,每题2分;不定项选择题4题,每题4分。非选择题共5题,每题5分。

物理科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,卷面满分100分。试题分为选择题共15~16题,每题3分,共45~48分。非选择题共4~5题,共52~55分。

历史科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,卷面满分100分。试题分为选择题7~8题,每题4分;多项选择题2~3题,每题5分。非选择题共5题,共57~58分。

化学科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,每题3分,共45~48分。非选择题共3~4题,共32~35分。

地理科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,卷面满分100分。试题分为选择题共14题,每题3分,共42分。非选择题共4题,共58分。

生物科目:采用闭卷、笔试形式。考试时长为75分钟,卷面满分100分。试题分为选择题共16题,每题3分,共48分。非选择题共3~5题,共52分。

同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候
公告类:60元/行 资讯类:50元/行 正文13字行
标题限9字以内(占2行) 套红加收20% 套彩加收30%

电话:0731-82205305
Q:800083498

微 信:长沙同城通

刊登资讯不设门槛 手机平台服务您

商业资讯

健与美品牌家具广告
容 器 、 梯 子 、 工 艺 品
长 沙 智 慧 控 股 有 限 公 司

遗失声明

湖南君天现代生态农庄有限公司
遗失公章、财务专用章、法人章
(肖李红)私章各1枚,声明作废。